



这几天,四明山电影节正在余姚的乡村举行,一部部当下热门的“大片”和千挑万选出来的科教片,给农村群众带去欢声笑语和发家致富的知识。

电影节现场。

余姚四明山：电影节精彩“上映”28年



第24届四明山电影节在横坎头村开幕。(何峰 黄铃超 摄)

本报记者 何峰
余姚记者站 谢敏军
通讯员 陈青云

“四明山电影节已经走过28个年头,今年是第24届,早已成为余姚城乡公共文化服务的一项品牌活动。”余姚市文化广电新闻出版局局长李岳定说,20多年来,四明山电影节把电影送到余姚的偏远山区、革命老区及平原地区,累计放映电影超过15000场,到场观众420万人次

左右,实现了“广大群众在家门口看电影”的愿望。

20多年前,受自然和交通条件的限制,与平原地区相比,山区群众的文化生活相对单调,渴望丰富文化生活的他们盼望“文化下乡”。1990年,余姚市电影公司在四明山镇举办第一届四明山电影节。20多年来,尽管山区经济不断发展,老百姓的生活条件日渐改善,但电影节依旧“精彩上演”。如今,四明山电影节已成为余姚一道亮丽的文化风景线。

每逢电影节,余姚市电影公司就会组建6支至10支放映队伍,上山前组织人员对放映设备进行全面检修,并派技术人员跟机放映;而发行部门则精心挑选故事片,把最新最精彩的电影送到山区百姓的家门口,同时挑选适合山区百姓的科教片,普及科学知识、介绍致富新门路。

四明山电影节时间跨度为3个月左右,放映员一晚上需放映两场电影。“山区的冬天气温较低,有时放映员到了之后才发现太冷了,

不适合露天放映,白白跑一趟;山区离城区较远,放映结束回到家已经是午夜;山区道路崎岖,有时需要扛着设备翻山越岭。这些情况对我们的放映员来说是家常便饭。”余姚市电影公司经理王建波说。虽然很辛苦,但很多放映员对四明山电影节充满了深厚的感情。余姚市电影公司一位放映员年近退休,却舍不得离开这个岗位。他说,“在农村放电影特别有成就感,我参与了很多届电影节,对百姓有感情,对放映设备有感情,

真想一直为山区百姓服务。”

今年四明山电影节的开幕式8月底在梁弄横坎头村举行,宁波市农村数字电影有限公司向余姚赠送了100场红色公益电影。当晚放映的是激光数字电影《红海行动》,这部根据“也门撤侨”改编的电影,深深吸引了“浙东红村”的村民。“这既是我市再次学习贯彻习总书记重要讲话精神的一个具体行动,又是‘乡村要振兴,文化要先行’的一个实际步骤。”李岳定说。

作为“文化下乡”的一个拳头产品,四明山电影节在四明大地上扎了根,成为农民群众每年期盼的文化节日,成为全国县域电影成长的样板。“在电影产业蓬勃发展的时代,需要基层电影人的坚持与奉献,更需要有一种‘主人翁’的服务意识。今后,我们将继续办好四明山电影节,将最美的电影画面传播给观众,让电影这朵艺术之花绚丽地绽放在四明大地上,为乡村振兴注入精神动力。”王建波说。



海曙区创业就业服务志愿团队走进四明山乡村。(陈朝霞 摄)

本报记者 陈朝霞
通讯员 丁梦莹 周顺皎

拓宽就业扶持通道

“政府帮我找到工作,不仅有收入,还能照顾老公和女儿。”家住鄞江的王玉原来在一家科技仪器公司做临时工,丈夫患有肝病长期吃药,大女儿患病过世,现在小女儿9岁才上小学二年级。去年11月,到海曙区提供的公益性岗位上岗后,有更多时间陪女儿和调理丈夫的身体了,她内心充满感激。

这是海曙区精准帮扶四明山区村民就业的具体实例。“我们根据就业困难人员的求职需求和个性特点,研究制定精准化、个性化的就业创业援助方案。”海曙区人社局相关负责人表示,为了加

强就业困难人员分类帮扶,海曙区实行实名制动态管理,并开发公益性岗位制,托底安置就业困难人员。同时,协同四明山区各镇(乡)进行排摸,针对企业用工需求,召开招聘对接会,拓宽农民就业渠道。

海曙区还积极鼓励就业困难人员实现单就或灵活就业。2017年,四明山区域共发放用人单位吸纳就业社保补贴15.5万元,涉及31家企业,惠及40名群众;发放被征地人员社保补贴约448.3万元,涉及478家企业,惠及1155名群众;发放灵活就业社保补贴229.39万元,惠及558名群众。

打破创业帮扶壁垒

“太感谢啦,多亏了你们的指导,让我很快拿到贷款,保证了企业资金周转。”近日,海曙区横街镇乐

开发公益性岗位55个,召开18场系列招聘会,提供就业岗位400余个,150余人达成初步就业意向,发放公益性岗位补贴159.92万元……今年以来,海曙区精准帮扶四明山区村民就业创业工作,亮出了一份靓丽成绩单。

海曙：精准帮扶山区群众就业创业

趣服务有限公司的负责人周维明,通过“创业贷款直通车”顺利拿到资金。

为了让符合条件的人群最大程度享受到政策资金支持,海曙区人社局结合“最多跑一次”,打破所有业务壁垒,联合四明山区各镇(乡)和鄞州银行工作人员赴四明山区,开通“创业贷款直通车”,对申报企业进行现场业务受理,今年以来,累计发放创业担保贷款607万元。

海曙龙飞水果专业合作社的“领头人”、龙观乡新宁波人李忠元也是“创业贷款”的受益者。“我一直想申请创业担保贷款扩大生产,但由于对政策流程不熟悉,迟迟没有行动。去年10月底,海曙创业贷款推进小分队来到龙观乡,现场就把需要跑三次的业务完成了,很快我就拿到了30万元贷款。”李忠元很是感慨。

推进农村电商发展

海曙区还大力推进电子商务进农村工作。除了借助门户网站、宣传资料等媒体,加强对农村电商知识的传播、普及和引导外,还在各镇(乡)政府的配合下,与机场空港物流结合,各大镇(乡)中心均建有顺丰、飞达物流、远成通达、申通、中通、圆通、天天等多个快递点,为农村电商插上“翅膀”。

龙观乡“吴鲜生”就是其中的典范。原本一个传统的养殖、零售家庭农场,年产值十几万元,经过两年发展,通过“网络预售+线下客户预定+餐饮企业合作”的全新销售模式,打开了市场,年产值150余万元,成为龙观乡农村电商的成功典型。

据统计,海曙至今共扶持四明山区农村电商创业69人,带动就业368人。

本月中旬,奉化区气动工业协会成立环保自查自纠服务监督小组。小组甫一成立,即对协会内企业的环保生产情况开展调查摸底,督促企业落实环保管理制度,建立废水、废气、废气的处置台账。协会相关负责人说,对走访检查中发现的问题,及时指出,督促企业限期整改,“对拖着不愿整改的企业,我们要批评教育,如果有导致环境污染的,报送环保执法部门依法予以处置。”

奉化：“1+X”环境监管新模式“问诊”施治

步每日要做好用电登记。“危险废物暂存场所的防腐地坪浇得不错,还需要做一个废水导排管道,防止渗漏事件发生。”“车间雨水沟上面要做个挡板,防止因车间清洗,废水冲入雨水沟。”“这个位置可以挖一个应急池,可预防因火灾等突发事件导致对外部环境的污染。”……金属表面协会自查自纠服务小组成立后,已多次组织专家对协会内各家企业进行仔细的走访检查,针对发现的问题,一一“开方诊治”,及时“纠偏补漏”,消除环保隐患。

“我们环保专业知识匮乏,以前碰到问题病急乱投医,往往会走弯路”,奉化方桥信达拉蓝厂厂长

顾敦达说,协会环保服务小组成立后,已上门服务指导了3次,提出了很多切实可行的整改意见,“感觉自己没花一分钱就配上了‘环保管家’”。

据介绍,目前奉化区4支行业协会环保自查自纠服务小组共有队员30余人,已累计服务指导企业40余家,查找整改问题120多个。眼下,该区印刷行业协会等另外10余个协会也正在抓紧筹建“环保管家”队伍。

金点子



图为金属表面协会自查自纠服务小组入企检查。(吴小玲 余建文 摄)

本报记者 余建文
通讯员 吴小玲

据了解,这是近两个月来,继金属表面、石材、铸造三个行业之后,奉化区第4支由行业协会牵头成立的环保自查自纠服务队伍。

生态环保是群众最为关切的民生实际。辖区内企业数量众多,行业特性各不相同,而管理、执法部门人手有限,如何做到监管全覆盖?这是摆在各级环保部门面前的一个现实难题。为破除工作瓶颈,打通基层监管“毛细血管”,今年,奉化区环保局探索推出“1+X”环境监管工作

模式。其中,“1”即环境监察大队,“X”即各协会成立的自查自纠服务小组。通过协会牵头、企业抱团、自主整改的模式,加强企业环保主体责任意识,有效提升各企业的环保污染防治水平。

“一个行业环保搞得好不好,不能只看龙头企业,决定其成败的是那些相对一般或较差的‘短板’企业。”奉化区环保局相关负责人说,协会对下属企业的日常生产和存在问题非常了解。通过自查自纠,让协会内先进龙头企业“环保专家”加强对后进企业的指导督促,精准施策,从而提升整个协会的环保水平。

“电表、电箱虽整改到位了,下

本报记者 朱军备
通讯员 叶俊松 张丹

住的是堪与城市社区媲美的新小区,享受的是和城市居民一样的养老保险和医疗保险,开着小店,拿着集体股份分红,鄞州区邱隘镇镇北社区的王裕亮觉得,除了生活区域不同,他与城市居民没啥两样。随着宁波中心城区不断东扩,邱隘镇的公共服务进入“全域城市化”时代,近10万新老邱隘人与城市居民生活开始“无缝对接”。

由于历史原因,过去邱隘镇长期停留在城乡接合部状态。如今,该镇作为宁波大都市东扩战略要地的定位凸显,一个集商贸、居住和休闲为一体的新城蓝图绘就。目前,该镇农村劳动力中从事纯一产的不足7%,农民年人均收入有92%来自非农产业,从而为实现农民职业非农化和生活城市化提供了基础保障。

“不管住在哪里,无论收入高低,广大居民能公平享受到日益趋同的公共服务产品,我们一直在努力。”东部新城指挥部副总指挥、邱隘镇党委书记卢明娟说。过去5年,该镇投入12.7亿元财政资金用于民生社会事业,其中大部分用在统筹城乡公共服务发展上。

公共服务城乡一体化需要新的平台。邱隘镇加快了路网、水网、电网、生态环保网、信息网和治安网的建设:实现村村通公交,自然村之间形成“蛛网式”交通;所有村完成农村电气化改造,农民用电安全指数大幅上升;实施环网饮用水工程,农民喝上了同网同质同价的“放心水”;所有的自然村通上了宽带,入户率达到70%;成立城市管理办公室,实现市场化保洁全覆盖,近八成村生活污水纳管或生态化处理,成功创建国家级生态乡镇;所有村建立了护村队,主要道路安装了治安视频监控系统……

平台的搭建为城市公共服务延伸提供了“通道”。该镇投入1000多万元对中心卫生院进行改造,构建了卫生服务中心、卫生服务站、农民家庭“三合一”服务网络。在教育方面,投入近千万元升级改造全镇中小校园,教学设施设备拥有量居区内前列,中考合格率、优秀率一直保持全区领先。此外,该镇累计投入5000多万元建成占地1.1万平方米的文化城广场,19个村(社区)都建成了文体活动中心,组建了115支文体队伍,在册会员4800人。新乐村的乐世誉老人说,过去

邱隘镇：公共服务迈入「全域城市化」时代

农民有三怕:一怕老来无靠,二怕生活无着,三怕得病住院。现在,他和老伴每月有3000多元的养老金,拥有两套新房,还享受与城镇居民一样的医保,没啥好担心的。

数据表明,该镇已打破农民养老保障与城镇职工养老保险的城乡壁垒,社会保险户籍参保率超过了95%,基本实现村级居家养老服务全覆盖,农村低保标准已调整到每人每月744元,已与城镇居民低保标准完成并轨。5年来,全镇发放各类救助资金2000多万元,救助困难群众6900余人次。

梦幻小镇



邱隘镇形成15分钟医疗服务“圈”。(朱军备 张丹 摄)